
MONITORAMENTO DOS
PEQUENOS NEGÓCIOS
Edição bimensal referente aos meses de
setembro e outubro de 2023.

Pesquisa de Mercado



A pesquisa, agora em sua 34ª edição, realizada entre 1º e 16 de
novembro, tem um papel significativo na abordagem de questões
que afetam diretamente as pequenas empresas. A análise inclui a
avaliação de vários fatores, como os desafios enfrentados, o
desempenho do faturamento e ocupação, o acesso ao crédito, as
expectativas para o próximo bimestre e o impacto da integração do
comércio eletrônico nas estratégias de vendas e distribuição. Além
disso, a pesquisa desta edição também foca nas consequências das
condições climáticas adversas que afetaram o estado nos últimos
dois meses.

Além de destacar os desafios enfrentados pelos empreendedores,
essa pesquisa oferece informações valiosas que ajudam a
desenvolver estratégias e soluções eficazes para atender às
necessidades dos empresários.

Os resultados desta edição têm o potencial de orientar programas
de apoio e outras iniciativas destinadas a fortalecer o segmento dos
pequenos negócios, impulsionando o crescimento econômico, a
inovação e a resiliência em um ambiente empresarial em constante
transformação.



Metodologia

Público:
487 clientes.

Com intervalo de
confiança de 95% e

margem de erro de 4,3%.
01 a 16 de novembro 

Via Web

Amostra:
Coleta:Clientes do Sebrae RS

atendidos nos meses
de setembro e

outubro de 2023
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Situação dos negócios
Itens que mais afetaram os negócios no último bimestre 

Nota: Pergunta de múltipla escolha
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No 5º bimestre, diversos fatores impactaram
significativamente os negócios das empresas:

A redução do poder de compra dos clientes foi
apontada por 50% das empresas como um fator
determinante. Esse índice apresentou um aumento
significativo em comparação com o 4º bimestre (32%).
Isso indica uma diminuição na capacidade dos
consumidores em adquirir bens e serviços, impactando
diretamente as vendas e receitas das empresas.

A falta de clientes também se mostrou uma
preocupação expressiva para as empresas (passou de
24% no 4º bimestre para 34% no 5º bimestre). A
conjuntura de falta de clientes pode estar associada à
redução do poder de compra, indicando um ciclo
interligado de desafios.



Situação dos negócios
Itens que mais afetaram os negócios no último bimestre 

Outro ponto de destaque foi a alta dos custos, abrangendo matéria-prima, insumos, combustível, energia, entre outros. Cerca de 34% das
empresas mencionaram esse aspecto como um impacto negativo no 5º bimestre, uma considerável elevação em relação ao 4º bimestre
(17%). Essa variação pode ser atribuída a diversos fatores, como instabilidades geopolíticas, variações cambiais e crises setoriais.

A instabilidade política também foi um elemento relevante citada por 28% das empresas no 5º bimestre, em comparação com 7% no 4º
bimestre. Mudanças políticas e incertezas podem gerar insegurança no ambiente empresarial, impactando decisões de investimento e
estratégias de crescimento.

O endividamento do negócio, embora com uma porcentagem menor em comparação com outros fatores, ainda foi citado por 11% das
empresas no 5º bimestre, representando um leve aumento em relação ao bimestre anterior (8%).

Chuvas que afetaram o estado - Além dos fatores mencionados anteriormente, é importante ressaltar que as condições climáticas
tiveram um papel significativo, representando 26% do total. Eventos climáticos extremos podem prejudicar as operações, aumentar
custos e impactar a produção e distribuição de bens e serviços.
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No último bimestre o percentual de empresas sinalizando estabilidade no faturamento apresentou um leve aumento (de
40,9% no 4º bimestre para 41,3% no 5º).

Por outro lado, o percentual dos que indicaram aumento no faturamento ficou estável com uma pequena redução de 0,2% (o
4º bimestre foi de 17,2%). Para aquelas empresas que indicaram aumento de faturamento, foi sinalizado que é de até 30% para
88% dos respondentes.
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Situação dos negócios por setor
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Aumentou em 3 p.p as empresas que indicaram aumento na ocupação no 5º bimestre. Esse crescimento pode ser atribuído a
proximidade dos eventos de final de ano que geram um aumento nas contratações temporárias. 

O percentual de empresas que sinalizaram redução de ocupados apresentou pequena queda de 1 p.p. (de 28% no 4º bimestre
para 27% no 5º bimestre).
Todos os setores sinalizaram aumento na ocupação neste bimestre.

Como foi o comportamento da ocupação nos negócios
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Situação dos negócios

Os pequenos negócios enfrentam uma série de desafios significativos, sendo crucial entender as tendências e variações ao longo do
tempo:

No 4º bimestre, 38,6% dos pequenos negócios apontaram a redução do poder de compra do consumidor como um desafio. Esse
percentual aumentou para 47,8% no 5º bimestre, indicando uma preocupante tendência de crescimento. Fatores econômicos podem
estar contribuindo para essa realidade, tornando essencial a busca por estratégias para lidar com consumidores mais restritos
financeiramente.

A gestão financeira continua sendo uma preocupação central para os pequenos negócios. No 4º bimestre, 34,1% destacaram esse
desafio, enquanto no 5º bimestre, o percentual subiu para 41,5%. Isso sugere que a pressão financeira aumentou exigindo uma
abordagem mais estratégica para manter a saúde financeira do negócio.

O planejamento eficiente é fundamental para o sucesso a longo prazo. No 4º bimestre, 25,1% mencionaram o planejamento do negócio
como um desafio, e esse número aumentou para 31,0% no 5º bimestre. Isso destaca a necessidade de adaptação e antecipação de
mudanças no mercado, concorrência e outros fatores que possam impactar a operação.

Enfrentar aumentos nos custos operacionais é uma constante para muitos negócios. No 4º bimestre, 19,3% destacaram esse desafio,
enquanto no 5º bimestre, houve um aumento para 22,8%. Esse cenário pode ser resultado de vários fatores, incluindo a inflação,
mudanças nas tarifas de serviços públicos e flutuações nos preços dos insumos. Uma abordagem cuidadosa para gerenciar esses custos
é essencial.

A dinâmica do mercado é influenciada pelo comportamento do consumidor, e compreender essas mudanças é vital. No 4º bimestre,
15,2% apontaram esse desafio, e no 5º bimestre, esse percentual aumentou para 22,4%. Isso destaca a necessidade de estar atento às
tendências de consumo, incorporando inovações e ajustando estratégias.

Maiores desafios para os negócios, hoje:
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Maiores desafios para os negócios, hoje:

Nota: pergunta de múltipla escolha

Situação dos negócios
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A análise comparativa revela um cenário desafiador para
os pequenos negócios, com um aumento notável nas
preocupações relacionadas ao poder de compra do
consumidor, equilíbrio financeiro, planejamento
estratégico, custos operacionais e mudanças no
comportamento do consumidor. Esses desafios exigem
uma abordagem proativa e flexível por parte dos
empreendedores para garantir a sustentabilidade e o
crescimento de seus negócios.
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Planejamento do negócio

Aumento dos custos (energia, água, insumos, etc)

Mudança no comportamento do consumidor

47,8%38,6%

41,5%34,1%

31%25,1%

22,8%19,3%

22,4%15,2%

5º Bimestre4º Bimestre

Comparativo 4º e 5º bimestre:
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A empresa não precisou

Utilizando recursos próprios

Instabilidade econômica, não querem se endividar

Taxas de juros elevadas

Pagando financiamento adquiridos nos últimos meses

Pediu recurso para familiares/amigos

Crédito

            dos empreendedores não buscaram financiamento para seus

negócios entre os meses de julho e agosto de 2023. 

Por outro lado,           recorreram ao crédito, destes: 59% conseguiram

financiamento, 26% não conseguiram e 15% estão em análise.
27%

73%

Motivos para não recorrer ao financiamento, para os 73%:

41%

Nota: pergunta de múltipla escolha
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Destino dos financiamentos

0 5 10 15 20 25 30 35

Pagamento de contas

Compra de máquinas e equipamentos

Pagamento de dívidas

Compra de estoque

Pagamento de funcionário

Reforma e obras civis

Compra de matéria prima

Implantação e reestruturação de um processo

Desenvolvimento de produto

Compra de bens duráveis (ex: móveis)

Capital de giro

Destino dos financiamentos solicitados

35%

Nota: pergunta de múltipla escolha

R$94.772 mil
FINANCIAMENTO - VALOR MÉDIO OBTIDO 
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EXPECTATIVAS PARA 2023
Expectativa para economia do estado
e ramo de atividade
Expectativa para ocupação de
pessoas
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Expectativa dos empreendedores em relação à  economia do estado e ramo de atividade

Expectativas 

As expectativas para a economia do estado  estão
estáveis no  último bimestre do ano. Os dados indicam  
um leve aumento de 0,2 p.p no percentual de
empresários que demonstram confiança na melhora da
situação econômica no próximo bimestre (de 46,2% no
4º bimestre para 46,4% no 5º bimestre). 
Por outro lado, é positivo notar a redução dos
pessimistas em relação ao futuro do estado (de 16% no
4º bimestre para 12% no 5º bimestre). No entanto, ainda
há uma parcela considerável de empresários que
acreditam na estabilidade econômica, representando
41% do total.

As expectativas para o ramo de atividade empresarial
seguem evoluindo de forma positiva. Aumentou em 1
p.p. os empresários que demonstram confiança na
melhora da situação no próximo bimestre (de 57% no 4º
bimestre para 58% no 5º). Enquanto uma parcela
considerável, 33%, acredita na estabilidade. Por outro
lado, 9% dos empresários estão pessimistas.

47%

41%
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Mesma situação Pessimista

58%

33%

9%

Economia do estado Ramo de atividade
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Reduzir Encerrar as atividades

32%

63%

4% 1%

As expectativas para os negócios são predominantemente
positivas, revelando a resiliência e a confiança dos
empreendedores diante das adversidades. 63% dos
empresários planeja manter as atividades e 32% têm
planos de expandir seus negócios nos próximos dois
meses. Diminuiu o percentual dos que pretendem reduzir
as atividades (de 5% no 4º bimestre para 4% no 5º).

Expectativa para os negócios nos próximos 2 meses
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32%68%

32% 23%
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30%

 Expectativa dos empreendedores em recorrer ao financiamento  nos próximos 2 meses

Expectativas

Capital de Giro

Inovação

Aquisição de 
máquinas e 

equipamentos

Pagamento de
dívidas

Finalidade dos financiamentos:

sem intenções de 

recorrer a

financiamentos

Não 

pretende buscar 

financimento

Sim 

Nota: pergunta de múltipla escolha
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Meios digitais

Importância para os negócios
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Divulgação da empresa

Atendimento e relacionamento com cliente

Venda de produtos e serviços

Relacionamento com fornecedores

Aquisição de produtos e insumos

Não utilizo

76%

Em quais situações os meios digitais são utilizados na sua empresa?je:

Nota: pergunta de múltipla escolha
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Whatsapp

E-commerce próprio

Marketplace

Nehuma

Facebook

Linkedin

42% 17%
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66%

Ferramentais digitais que as empresas utilizam para efetuar venda

Nota: pergunta de múltipla escolha

E-commerce

Facebook

Marketplace que utilizam:

Mercado 
Livre

Shopee

Nota: outros: Amazon 2%, Americanas 2%,
Netshoes 2%, Elo7 2% e Madeira madeira 2%
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Para não esquecer
A redução do poder de compra e a falta de clientes segue impactando os negócios no 5 º bimestre de 2023.
As condições climáticas tiveram um papel relevante neste bimestre, impactando 26% das empresas.
Manteve-se estável o percentual de empresas que indicaram aumento no faturamento.
Aumento no percentual de empresas que sinalizaram crescimento na ocupação.
48% das empresas têm como principal desafio a redução do poder de compra do consumidor. E 42% equilibrar as
finanças.
27% das empresas buscaram crédito no quinto bimestre. O valor médio obtido por empresa foi de R$ 94,7 mil
47% dos empresários estão confiantes na melhoria da situação da economia do estado. Enquanto 41% acreditam
que não haverá alteração no próximo bimestre.
58% dos empresários estão confiantes na melhoria do ramo de atividade para o próximo bimestre.
63% dos empresários têm a intenção de manter as atividades nos próximos 2 meses e 32% expandir o negócio.
30% dos empresários pretendem buscar financiamento nos próximos dois meses para capital de giro, aquisição de
máquinas, pagar dívidas e inovação.
76% das empresas utilizam os meios digitais para divulgação, 70% para atendimento e relacionamento com
clientes, 57% para venda de produtos e serviços.
As principais ferramentas digitais utilizadas para venda são o Instagram, WhatsApp Business e WhatsApp. 



Características da Amostra

Serviços
49%

Comércio
27%

Indústria
20%

Microempresa
47%

MEI
36%

Pequena Empresa
17%

Setor: Porte:

Agronegócio
4%



Empresas pesquisadas de 01 a 16 de
novembro de 2023

Monitoramento dos Pequenos Negócios Equipe Técnica
Gestão Estratégica:
André Luis Vieira Campos
Andréia Cristine G. do Nascimento - Responsável
técnico 
Daniela Fernandes Pinheiro 0800 570 0800


